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První spartakiáda  se uskutečnila už v roce 1921. 

Pořádala ji levicová frakce dělnického tělovýchovného 

hnutí DTJ.  

První celostátní spartakiáda se konala na strahovském 

stadionu na konci června 1955. Byla to sice 

propagandistická akce socialistického režimu, v lecčems 

však navazovala na poslední všesokolský slet v roce 1948. 

Na její přípravě se podíleli i někdejší sokolští cvičitelé. 

Program první celostátní spartakiády byl opravdu bohatý, 

obsahoval na tři desítky vystoupení.  Na první spartakiádě 

se  podílelo 1,7 milionu cvičenců, kteří se na ni 

připravovali skoro 2 roky. 

Spartakiáda byla ve své podstatě okopírovaným sokolským 

sletem. Jeho slávu měla ale zdaleka předčít, k čemuž 

posloužil megalomanský rozpočet 45 milionů korun. 

Zatímco například cvičení žen s kužely odpovídalo starým 

sokolským vzorům, svazáci, vojáci a příslušníci SNB 

se na Strahově předvedli v plynových maskách, 

se samopaly a puškami s bajonety, nechyběly ani tanky. 

Pro druhou spartakiádu, která se konala v roce 1960, 

bylo našito 2,5 milionu cvičebních úborů, vyrobeny byly 

desetitisíce míčů, obručí, stuh a kuželů. 

III. celostátní spartakiáda v roce 1965 byla skromnější 

než předchozí dvě akce. Praha přivítala asi 420 tisíc 

cvičenců a návštěvníků.  

 

 

V roce 1970 se místo spartakiády konaly jen 

tělovýchovné slavnosti. Panovaly totiž obavy, že by se 

masová akce mohla snadno zvrhnout v protirežimní 

protesty.  

Další, nově Československá spartakiáda se konala po 

deseti letech, v roce 1975. 

V roce 1980 sestával program na Strahově ze dvou 

odpoledních bloků, přičemž každý se dvakrát opakoval. 

Nechybělo ani cvičení rodičů s dětmi, kterých bylo 4 900  

(2 450 párů). Tradičně  nejpopulárnější byla cvičení 

armády, vystoupilo 13 824 vojáků.. 

Hlavní program na Strahově byl v roce 1985 opět 

rozdělen do dvou odpolední, z nichž každé se dvakrát 

opakovalo. Skladbu pro nejmladší žactvo si nacvičilo 

121 tisíc dětí ve věku mezi pěti až sedmi lety z celého 

Československa. V Praze se jich předvedlo 5 760. Výroby 

cvičebních úborů pro poslední celostátní spartakiádu 

v roce 1985 se ujalo patnáct různých textilních a 

obuvnických závodů. Starší žákyně, které doprovázela 

legendární píseň Poupata Michala Davida, nafasovaly 

červenobílé dresy. 

Poslední připravovaná spartakiáda pro rok 1990 

byla kvůli politickým změnám zrušena a nacvičované 

skladby se předváděly v rámci krajů a měst. 

Po sametové revoluci pak spartakiádu opět nahradily 

pravidelné všesokolské slety. 

 



Sokolové ve 20. letech, uprostřed obchodník Kudera 



Skršičtí Sokolové ve 20. letech 



Skršičtí Sokolové ve 20. letech 



Okrskové cvičení mužů 1946 



Sokolský průvod ve Valu 1948 



Sokolský průvod ve Valu 1948 



Sokolský průvod ve Valu 1948 - dorostenky 



Sokolský průvod ve Valu 1948 - dorostenci 



Okrskové sokolské cvičení ve Valu 1948 



Meziříčské ženy na sletu – Praha 1948 



SPARTAKIÁDA 1965 

















































SPARTAKIÁDA 1980 



Velkému vystoupení na Strahově 

předcházela po celé republice 

okresní a krajská kola, z nichž 

byly odbornými porotami 

vybírány nejlepší týmy, jež si 

cvičební sestavu osvojili nejlíp. 

Přitom je dobré zmínit, že 

cvičenci, jakkoli chápali 

propagandistický rozměr akce, 

brali často vstoupení v Praze na 

Strahově jako věc své prestiže  

a byl to pro ně trvalý životní 

zážitek.  

To mohou potvrdit i muži z 

českomeziříčského Sokola, kteří 

na uvedených spartakiádách na 

Strahově vystupovali. 

 





SPARTAKIÁDA 1985 
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